
Події які відбу ва ють ся у 2013 р. є оче вид ним фак том впли ву політич ної мо -
дернізації на країни ко лиш нь о го со ю зу. Кож на з по ст ра дянсь ких но вих не за леж -
них дер жав по ста ла пе ред склад ни ми про бле ма ми, ви су ну ти ми мо дернізацією та
гло балізацією. Міжна родні ор ганізації та ек с пер ти ра дять їм зберіга ти спокій і
про дов жу ва ти за сто со ву ва ти ком плекс за ходів з лібе раль но-де мо кра тич но го і
рин ко во го ре фор му ван ня. Але ре зуль та ти ре алізації подібних по рад у кожній для
цих дер жав ду же відрізня ють ся. В якійсь мірі мож на очіку ва ти, що про цес знач -
ною мірою стихійно го роз вит ку рин ко вих відно син, по тре би відтво рен ня капіта -
лу, струк тур на пе ре бу до ва еко номіки, втяг нен ня тієї чи іншої країни до світо во го
гос по дар ст ва спри я ти муть її про гре су в суспільно-політич но му житті. Од нак це
не мо же відбу ти ся ав то ма тич но.
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ҐЕН ДЕР НЕ БЮ Д ЖЕ ТУ ВАН НЯ ЯК ІНСТРУ МЕНТ ҐЕН ДЕР НОЇ ПОЛІТИ КИ 

У статті йдеть ся про ґен дер не бю д же ту ван ня як стра тегію впро ва д жен ня ґен -
дер ної рівності на при кладі країн світу. За зна чається, що ґен дер не бю д же ту ван ня
сприяє по кра щен ню якості по слуг для на се лен ня, підви щен ню темпів еко номічно го роз -
вит ку, ефек тив но му ви ко ри с тан ню на яв них ре сурсів. Во но роз гля дається як один із
підходів, який сприяє ефек тив но му уп равлінню дер жав ни ми фінан са ми. Ґен дер не бю д -
же ту ван ня є ком по нен том політич но го про це су в світі.  Ця тех но логія в поєднанні з
інши ми ініціати ва ми мо же за без пе чи ти ви ко нан ня зо бов’язань Ук раїни що до до сяг нен -
ня цілей ґен дер ної рівності й впро ва д жен ня ґен дер них ас пектів у політич ний про цес. 

Клю чові сло ва: ґен дер ний бю д жет, політич ний про цес, дер жав ний бю д жет, ґен -
дер ний аналіз.

Ива ни на Т.Ю. Ген дер ное бю д же ти ро ва ние как ин ст ру мент ген дер ной по ли ти ки
В ста тье идет речь о ген дер ном бю д же ти ро ва нии как стра те гии вне д ре ния ген -

дер но го ра вен ст ва во мно гих стра нах ми ра. Ана ли зи ру ет ся опыт этих стран, ко то -
рый под тверж да ет, что ген дер ное бю д же ти ро ва ние спо соб ст ву ет улуч ше нию ка че -
ст ва ус луг для на се ле ния, по вы ше нию тем пов эко но ми че с ко го раз ви тия, эф фек тив но -
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му ис поль зо ва нию име ю щих ся ре сур сов. Оно рас сма т ри ва ет ся как один из под хо дов, ко -
то рый  со дей ст ву ет эф фек тив но му уп рав ле нию го су дар ст вен ны ми фи нан са ми. Ген -
дер ное бю д же ти ро ва ние яв ля ет ся ком по нен том по ли ти че с ко го про цес са в ми ре. Эта
тех но ло гия в со че та нии с дру ги ми ини ци а ти ва ми, мо жет обес пе чить вы пол не ние обя -
за тельств Ук ра и ны по до сти же нию це лей ген дер но го ра вен ст ва и вне д ре нию ген дер -
ных ас пек тов в го су дар ст вен ную по ли ти ку. 

Клю че вые сло ва: ген дер ный бю д жет, по ли ти че с кий про цесс, го су дар свен ный бю д -
жет ген дер ный ана лиз.

Ivanina Tetyana. Gender budgeting as a tool for gender mainstreaming
This article covers international gender budgeting practices as a strategy for gender inte-

gration. Analyzed good practices provide evidence base for gender budgeting to be a tool for
improving people’s living conditions, increasing of economic development and effective use of
countries resources. Gender budgeting is considered as one of the approaches that helps effec-
tively manage state finances. Gender budgeting is a component of global good governance.
This technology in combination with other initiatives may ensure implementation of Ukraine’s
commitments on achieving gender equality goals as well as mainstream gender state policy.

Key words: gender budget, political process, state budget, gender analysis.

До сяг нен ня цілей ґен дер ної рівності – це од не з зо бов’язань, яке взя ла на се -
бе Ук раїна, підпи сав ши «Дек ла рацію ти ся чоліття ООН» у 2000 р. Про те
політичні за яви по її до сяг нен ню на прак тиці не завжди підкріплені роз поділом
бю д жет них коштів. Бю д жет – один із най важ ливіших офіційних до ку ментів дер -
жа ви, що відо б ра жає пріори тетні за вдан ня уря ду. За вдя ки ґен дер но му підхо ду у
бю д же ту ванні, бю д жетні ко ш ти роз поділя ють ся більш ефек тив но як із соціаль но -
го, так і з еко номічно го по гля ду. Са ме то му ос танніми ро ка ми цей інстру мент
при вер тає все більшу ува гу на уковців, дер жав них і гро мадсь ких інсти туцій.

На укові та ме то дичні праці з пи тань ґен дер но го бю д же ту ван ня – до волі но ве
яви ще в суспільно-політичній літе ра турі. З кінця 1990-х рр. у ре зуль таті ре алізації
ши ро ко го ря ду ґен дер них бю д жет них ініціатив у Європі, на яв на те о ре тич на і
прак тич на ба за з да ної те ма ти ки. До про бле ми ґен дер но го бю д же ту ван ня звер та -
ли ся такі за рубіжні на уковці, як Д. Бад лен дер1, Е. Вілла го мес2, Д. Ель сон3,
Ш. Квінн4, Е. Клат цер5, Р. Шарп6 та ін. У вітчиз няній на уці цю те му висвітлю ва -
ли ук раїнські дослідниці С. Га ра щен ко7, О. Ки се ль о ва8, Л. Ло ба но ва9, О. Ро ма -
нюк10 та ін. Ак ту альність те ма ти ки в світі та брак вітчиз ня них досліджень, зу мов -
лю ють ува гу до те о ре тич но го ос мис лен ня і прак тич но го за сто су ван ня ґен дер но -
го бю д же ту ван ня на те ре нах Ук раїни. 

Ґен дер не бю д же ту ван ня яв ляє со бою підхід, орієнто ва ний на інте ре си жінок і
чо ловіків у про цесі фор му ван ня і ви ко нан ня дер жав но го бю д же ту. Цей підхід до -
пов нює інші про це си з ре фор му ван ня та вдо с ко на лен ня бю д жет ної сфе ри,
здійсню вані уря да ми не тільки ба га ть ох країн Євро пи, а й інших дер жав світу11.
Ґен дер не бю д же ту ван ня – це діяльність що до за без пе чен ня відповідності дер жав -
них бю д жетів, а та кож політик та про грам, що ле жать у їх ос нові, інте ресів та по -
треб осіб, які на ле жать до різних соціаль них груп. Термін «ґен дер ний бю д жет»
оз на чає бю д жет, який скла де ний із ура ху ван ням по треб та інте ресів, що відо б ра -
жа ють соціос та те ву струк ту ру суспільства. Од нак, ґен дерні бю д же ти не є ок ре ми -
ми бю д же та ми для жінок і чо ловіків. Це засіб інте г ру ван ня ґен дер них ас пектів у
дер жав ну політи ку та бю д же ти різних уп равлінь, відділів та за кладів12. 

Впер ше прин цип ґен дер но го бю д же ту ван ня був за сто со ва ний у ви гляді «жіно -
чо го бю д же ту» в Ав ст ралії в 1984 р. І з то го ча су він втілюється як од на із стра -
тегій до сяг нен ня ґен дер ної рівності в ціло му ряді країн. Че рез де сять років за да -
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ни ми Се к ре таріату Співдруж ності націй (ко лиш ня Бри тансь ка Співдружність
націй) по над 40 країн світу за сто су ва ли стра тегію ґен дер но го бю д же ту ван ня в тій
чи іншій мірі13. 

Офіційне виз нан ня стра тегія ґен дер но го бю д же ту ван ня от ри ма ла в Євро -
пейсь ко му Со юзі у 2001 р. На далі ґен дер не пла ну ван ня бю д же ту ста ло ак ту аль -
ною те мою ак тив но го політич но го дис кур су та політич ної дії в ба га ть ох країнах,
міжна род них ор ганізаціях та ор га нах міждер жав них об’єднань, зо к ре ма, в Раді
Євро пи, Євро пейсь ко му Пар ла менті та Раді Міністрів Північних країн14. Так, уже
у 2010 р. ЮНІФЕМ звітує про те, що по над 90 країн світу впро ва д жу ють різні
ґен дерні бю д жетні ініціати ви (ҐБІ), які охоп лю ють гро ма дянсь ке суспільство,
уря ди і міжна родні ор ганізації15. Свідоцтвом мас штаб ності та кої ро бо ти в Європі
мо же слу жи ти при клад Євро пейсь кої ме режі з ґен дер но го бю д же ту, до скла ду
якої вхо дить 100 членів з 25 країн. Досвід цих країн до во дить, що ґен дер не бю д -
же ту ван ня сприяє по кра щен ню якості по слуг для на се лен ня, спря му ван ню бю д -
жет них ви т рат на кон крет но го спо жи ва ча, підви щен ню темпів еко номічно го роз -
вит ку те ри торій, ефек тив но му ви ко ри с тан ню на яв них ре сурсів. По чи на ю чи з
2000 р. до країн, що впро ва д жу ють ҐБІ, приєдна лись дер жа ви – нові чле ни ЄС і
ок ремі країни СНД. У таб лиці 1 по да ний спи сок країн, що здійсню ва ли різно -
манітні ґен дерні бю д жетні ініціати ви (ста ном на кінець 2012 р.) 

На прак тиці ба га то країн ре алізо ву ють ґен дерні бю д же ти в якості пілот них
про ектів. Зо к ре ма, про це на го ло шує Р. Шарп у за ключній до повіді на ра ди гру пи
ек с пертів із фінан су ван ня ґен дер ної рівності і роз ши рен ня прав і мож ли во с тей
жінок ООН, що відбу лась у м. Ос ло 4-7 ве рес ня 2007 р.17 У ок ре мих країнах такі
про ек ти до сяг ли знач них успіхів. На при клад, в Австрії. Бельгії, Ве ли ко бри танії,
Іспанії бу ли прий няті за ко ни, які спри я ли до сяг нен ню ґен дер ної рівності че рез
бю д жет ний про цес та впро ва д жен ню ґен дер но го бю д же ту ван ня на дер жав но му
рівні. У кожній країні ха рак тер ґен дер них бю д жет них ініціатив виз на чається
національ ни ми та регіональ ни ми чин ни ка ми, еко номічним роз вит ком, але ме та
ґен дер но го бю д же ту – зро би ти ґен дер ний підхід од ним із ба зо вих прин ципів у
політиці й еко номіці.

У ре зуль таті ре алізації низ ки ґен дер них бю д жет них ініціатив у різних країнах
світу вда ло ся сфор му ва ти серй оз ну те о ре тич ну і прак тич ну ба зу. Так, по чи на ю чи
з 1995 р. Се к ре таріатом бри тансь кої Співдруж ності націй, ря дом агентств си с те -
ми ООН, під керівництвом ЮНІФЕМ (за раз – струк ту ра Ор ганізації Об'єдна них
Націй з пи тань ґен дер ної рівності та роз ши рен ня прав і мож ли во с тей жінок
«ООН Жінки»), вклю ча ю чи Про гра му роз вит ку ООН (ПРО ОН), Міжна род ну ор -
ганізацію праці (МОП) і Євро пейсь ку еко номічну комісію ООН (ЄЕК ООН) роз -
ро би ли ба га то інстру ментів та ме то до логій, спря мо ва них на впро ва д жен ня цієї
стра тегії з ме тою спри ян ня до три ман ню прав лю ди ни, за без пе чен ню соціаль ної
інте г рації та рівності. У 2009 р. Ра да Євро пи до ру чи ла роз ро би ти посібник з
прак тич но го за сто су ван ня ґен дер но го бю д же ту ван ня, який став ши ро ко за сто со -
ву ва тись в ба га ть ох країнах18. Крім то го, до ре алізації різних ґен дер них бю д жет -
них ініціатив до лу ча ють ся різні суб’єкти політи ки (уряд, пар ла мен тарі, не уря дові
ор ганізації). Все це зу мов ле но різно манітністю ґен дер них бю д жет них ініціатив,
що за ле жить від політич но го рівня їх впро ва д жен ня, сту пе ня охоп лен ня кон крет -
них про блем та на прямків і бю д жет но го ета пу, на яко му во ни здійсню ють ся. А,
от же, во ни мо жуть прий ма ти різні фор ми. ҐБІ мо жуть бу ти спря мо вані на
збільшен ня чи пе ре роз поділ бю д жет них асиг ну вань, поліпшен ня якості ре сурсів,
пе ре роз поділ ре сурсів, зміну ти пу і якості дер жав ної політи ки й про грам. 
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Та ким чи ном, ґен дер не бю д же ту ван ня є «вер ши ною» всієї політич ної стра тегії
вра ху ван ня ґен дер ної про бле ма ти ки у публічній владі. Са ме то му ґен дер не бю д -
же ту ван ня ча с то ха рак те ри зу ють як про сто «якісне бю д же ту ван ня»19. На прак  тиці
во но оз на чає інте г ру ван ня ґен дер но го підхо ду в бю д же ти різних уп равлінь,
відділів та за кладів. Політич на во ля, підзвітність, на вчан ня підхо дам впро ва д жен -
ня ґен дер ної політи ки та на явність ґен дер но-де талізо ва них да них є пе ре ду мо ва ми
ґен дер но го пла ну ван ня бю д же ту. Та кий підхід має по тенціал об'єдна ти про цес
роз роб ки політи ки з про це сом фор му лю ван ня бю д же ту. Крім то го, ця тех но логія
здат на об'єдна ти інфор мацію, яктра диційно відо крем ле на од на від од ної, а са ме
інфор мацію про ґен дер ну рівність і інфор мацію про дер жавні фінан си.

Ос новні цілі впро ва д жен ня ґен дер них бю д жет них ініціатив це:
– роз ви ток си с те ми оцінки політи ки, про цесів ух ва лен ня рішень і роз -

поділу/ви ко ри с тан ня ре сурсів з ура ху ван ням ґен дер но го ас пек ту;
– спри ян ня роз робці і впро ва д жен ню ме ханізмів, що за без пе чу ють облік ґен -

дер но го ас пек ту при про ве денні бю д жет ної політи ки і фор му ванні бю д жетів;
– підви щен ня рівня участі всіх зацікав ле них сторін в про цесі роз поділу ре -

сурсів.
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Таб ли ця 1.
Країни, які здійсни ли ґен дерні бю д жетні ініціати ви (на 2012 р.)

(Да ний спи сок скла де но ав то ром за ма теріала ми посібни ка 
Се к ре таріату Бри тансь кої Співдруж ності16 та авт.).

Бот сва на 
Єги пет 
Замбія 
Зімбаб ве 
Кенія 
Ма в рикій 
Ма лаві 
Ма рок ко 
Мо замбік 
Намібія 
Нігерія 
ПАР 
Ру ан да 
Свазіленд 
Се не гал 
Тан занія 
Уган да

Бар ба дос
Беліз 
Болівія 
Бра зилія 
Ек ва дор 
Ка на да 
Мек си ка 
Пе ру 
Саль ва дор 
Сент-Кітс і
Невіс 
Спо лу чені
Шта ти 
Аме ри ки 
Чилі

Аф ганістан 
Бан г ла деш 
В'єтнам 
Ізраїль 
Індія 
Індо незія 
Кам бо д жа 
Ки тай 
Ла ос 
Ліван 
Ма лайзія 
Мон голія 
Не пал 
Па ки с тан 
Ре с публіка
Ко рея 
Таїланд 
Ту реч чи на 
Філіппіни 
Шрі-Лан ка 
Японія

Австрія 
Ал банія 
Бельгія  
Бол гарія 
Боснія і Гер -
це го ви на 
Данія  
Ес тонія 
Ірландія  
Іспанія 
Італія 
Латвія  
Лит ва  
Ма ке донія 
Німеч чи на 
Нор вегія 
Поль ща  
Сербія і Чор -
но горія 
Спо лу че не
Ко ролівство 
Угор щи на  
Фінляндія  
Франція 
Хор ватія 
Швей царія 
Швеція 
Шот ландія

Ав ст ралія 
Ва ну а ту  
Мар шал лові
ос т ро ви 
Па пуа-Но ва
Гвінея  
Са моа 
Со ло мо нові
Ос т ро ви,  
Ту ва лу  
Фіджі

Азер бай д жан 
Вірменія 
Грузія  
Ка зах стан  
Кир гиз стан  
Мол до ва  
Росія 
Та д жи ки с тан 
Турк менія 
Уз бе ки с тан 
Ук раїна



На прак тиці спро би впли ну ти на дер жавні бю д жетні асиг ну ван ня на ко ристь
роз вит ку ґен дер ної рівності за зви чай більш успішніші там, де є політич на во ля
що до до три ман ня рівності, і там, де ініціато ри ґен дер них бю д жетів ма ють при -
хиль ників в уряді чи в пар ла менті. Для за про ва д жен ня цьо го інстру мен ту на усіх
рівнях не обхідна роз роб ка нор ма тив но-пра во вої ба зи, роз роб ка вітчиз ня ної ме то -
до логії ґен дер но го бю д же ту ван ня та си с те ми по каз ників ґен дер но го аналізу бю д -
же ту. Та оскільки бю д жетні рішен ня завжди є політич ни ми, то най важ ливіше для
ґен дер них бю д жетів – фор му ван ня політич ної волі що до інте г ру ван ня ґен дер ної
рівності в пи тан ня бю д жет но го уп равління. 

Та ким чи ном, вра хо ву ю чи усі пе ре ва ги тех но логії  ґен дер но го бю д же ту ван ня,
цей ком по нент політич но го про це су має бу ти пред ме том ґен дер но го пла ну ван ня
бю д же ту в Ук раїні. Тим більше, що про цес впро ва д жен ня ґен дер них бю д жет них
ініціатив в Ук раїні три ває вже декілька років. На разі досвід прак тич ної ре алізації
ҐБІ на місце во му рівні зна хо дить ся на стадії уза галь нен ня та оцінки і по тре бує до -
дат ко вої дослідниць кої ува ги у май бут нь о му.
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УДК 316.01: 316.47: 316.3
В. О. ВА РИНСЬ КИЙ

КОН ЦЕПЦІЯ СОЦІАЛЬ НО ГО КАПІТА ЛУ П’ЄРА БУРДЬЄ

Роз кри то сутність соціаль но го капіта лу за кон цепцією фран цузь ко го дослідни ка
П’єра Бурдьє. Порівню ють ся підхо ди Бурдьє з кон цепціями інших дослідників соціаль -
но го капіта лу. Соціаль ний капітал ха рак те ри зується як про дук том суспільно го ви роб -
ництва, ма теріаль них і кла со вих прак тик, засіб до сяг нен ня гру по вої солідар ності.

Клю чові сло ва: соціаль ний капітал, П. Бурдьє, соціальні зв’яз ки, кон вер тація
капіталів.

Ва рин ский В. А. Кон цеп ция соціаль но го ка пи та ла Пье ра Бур дье
Рас кры та сущ ность со ци аль но го ка пи та ла, из ло жен ная в кон цеп ции фран цуз ско го

ис сле до ва те ля Пье ра Бур дье. Срав ни ва ют ся под хо ды Бур дье с кон цеп ци я ми дру гих ис -
сле до ва те лей со ци аль но го ка пи та ла. Со ци аль ный ка пи тал ха рак те ри зу ет ся как про -
дукт об ще ст вен но го про из вод ст ва, ма те ри аль ных и клас со вых прак тик, сред ст во до -
сти же ния груп по вой со ли дар но с ти.

Клю че вые сло ва: со ци аль ный ка пи тал, П. Бур дье, со ци аль ные свя зи, кон вер та ция
ка пи та лов.

Varynskkiy Vladyslav. Concept of social capital Pierre Bourdieu
The essence of social capital outlined in the concept of the french explorer Pierre

Bourdieu. Bourdieu approaches are compared with the concepts of other researchers of social
capital. Social capital is characterized as a product of social production, material and class
practices, means of achieving group solidarity.

Key words: social capital, Pierre Bourdieu, social networks, conversion of capital.

Політо логічний кон цепт соціаль но го капіта лу нині є од ним із пріори тет них
на прямків досліджень, по за як цей фе но мен доз во ляє ви я ви ти про дук тивність ре -
сур су соціаль них зв'язків, здат них ви с ту па ти ка таліза то ром ефек тив ності еко -
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